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MaTtemarunuyeckoe oXxugaHue

[lpyroe Ha3BaHue: cpeaHee 3HaueHue (expected value, mean value)

MycTb ANs Hauana § — AUCKpeTHas cydyaHas BENMUKNHA, 3aAaHHAs Ha
ANCKPETHOM BEPOATHOCTHOM npocTpaHcTee Q = {w,, ..., W,, ... }.

OnpepeneHue
Uucno

E)= D §()P(w)

Ha3bIBAETCA MAaTEMATUUYECKUM OXUAAHNEM CTYYanHOW BeMUUHbI X NPU YCNOBUU
abCoONOTHON CXOAMMOCTU paaa.



MaTtemaTunuyeckoe oXxxuaaHue, Il

Kak n3BecTHO, pacnpeaeneHne AUCKPETHON CTyYalHON BENNYNHDBI MOXHO
3afaBaTtb Tabnuuen

O603Hauum|B,, = {w,' : §(w;) = Xk} Torpa p, = P(¢§ = Xk) = P(Bk)' kR=1,2,..
K [J L4 Z
[loKa3aTenbCTBo. o Xv ¥y %

Nmeem: E(S) = 2; f(w,')P{w,'} =2, ZwieBk f(w,‘)P{w,'} =2, X ZwIEBk P{UJ,'} =2 p XgPps
KaK 1 cnegoBasno OXuaaTb. OJ




MaTtemaTunyeckoe oXkuaaHue: CBOMCTBA

MycTb Ha 3TOM )Xe BePOATHOCTHOM npocTpaHcTee O = {w,, ..., W, ...} 3a4aHa
Apyras cnyyanHas Benin4ymHa n.

Hue
@ - E(£) + E(n).

JloKka3aTenbCTBO.
E(§+n) = Z,(S+n)(w)P{w;} = Z;(§(w;) + n(w;))P{w;} = E(S) + E(n). O

AHanornuHo gokasbiBaetcs, utp E(a) = ak(§) oy ntob6on KOHCTAHTLI a.




MaTemaTuueckoe oXxuaaHume: ynpaxHeHue
£
EX = 2 \ & tir K
k=1 \]
ynpaxHeHue O
Myctb X = 0 — HeoTpULA (nuckpetHan) cnyuanHas BennunuHa, u E(X) = 0.
JlOKaXuTe, uTto Tor,u,a{ P(X =0) = “)

B Teopuu BepoATHOCTEN NPUHATO 0603HaueHne: P(X =0) =1 < X =0 noutu
HasepHoe (n.H., a.s., almost surely).

[ijP(X«o ¢4 x>0 {i7° =

P(X7o)>o Ex 7 1%1 >O nfm%



MaremaTuyeckoe oXkugaHme: 3ameHa HGPEMeHHOﬁ

0-00) > Yoo A0y, 9= UG- )

AHanoruvyHo npepbigywemy npeanoxXeHuo ,El,OKa3b|BaeTCﬂ

MNpepnoxeHune i‘ ‘j ; ﬂr.‘

Mycmb § — cnyyaliHas eenuyuHa ¢ 3a0aHHOU ma6nauyel pacnpedeneHus
X PR =1,2,..} u g(x) — yucnosas yHkyua 4ucs108020 apaymeHma.

0603Hayum n = g(§). Toeda
E(n) = E(9(€) = @k. E[%)Z': F ji -1

JToT pe3ynbTaT HA3blBAOT TeOpeMOI/I 0 3aMeHe I'IepEMeHHbIX

Z(/Qg,w\ax\. c,é_ 1 ) ?‘ 1 ‘L‘—/) o ‘
Gly=e* SELE) =S M@™



MartemaTunyeckoe oXXxujaHue: oowuii cayyaii

MycTb X — Npon3BONbHAA C/lyyanHas BeNMUYMHA.

B 06Leii TeOpUn CpesHMM 3HaAUEHNEM NN MATEMATUYECKMM OXULAHUEM
CnyyanHOMN Benu4YnHbl X Ha3biBaeTcs nHTerpan flebera

E(X) = f X(w)P(dw).
(0]

Jloka3sbiBaeTcs, UTo ANS N060N OrpaHNUYEHHON CNYyYanHOW BENNUYUNHDBI X
(n3mepumon dyHKuUM) Ha (Q, F, P) MOXHO KOPPEKTHO ONpeaenuTb Takon
NHTerpan, npuyem 6yayT BbINOMHATLCA NPUBbIYHbIE CBOWCTBA MHTErpana —
NNHENHOCTb 1 HEOTPULLATENbHOCTbD.



MaTtemaTuueckoe oXxugaHue: HeNpepbIBHbIN cy4yan

Mo>XHO MOKa3aTb, YTO A/ HEMPEPbIBHOW CNIyYaHOW BENMYKHBI X C NNIOTHOCTbIO

f(x)

e £ = [ " xfyax 2)““‘ ;

AL |
" cﬁbageﬂhmsh Tebpema 0 3aMeHe NepemMeHHbIX. A UMEHHO, cnpaBen,nmso

MpeanoxexHune
Mycmb X — cnyyatiHas eenuyuHa, umerouwias (818 npocmomsi) NTOMHOCMb

- | (0

(meopema o 3ameHe nepemeHHbIx 8 uHmMezparne /le6eza).




MaTtemaTunyeckoe oXkuaaHue: CBOMCTBA

1. NlnHenHocTb: E(aX + bY) = aE(X) + bE(Y).
2. NonoXXntenbHOCTb:

« ecnm X 2 0 (n.H.), TOo E(X) 2 0;
«ecim X 20 (n.H.) M E(X) =0, 10X =0 (n.H.).

CTporoe gokasaTenb J[Bo B 06LLEeM cnyyae cregyeT U3 CBOMCTB MHTerpana
Ne6era.

cecm X2 0 [wt) w P (X70) >0 vo Ex)>0
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Ana 3ameTok

D) = L=

m \M‘) _ .
Play | 7




MaremaTuyeckoe oXxujaHue, NpuMepbl: 6epHyNIMEBCKAA BeIMYUHA

MycTb € — 6epHYNNMEBCKAnA CllyyanHas BeNMUmMHa C napameTpom p. Toraa

E(e)=0-(1-p)+1-p=p.

(o] E 1 B



MaTtemaruyeckoe oXxuaaHue, NMpUMepbI: 6uHOMMaNbHAA BEAMYUHA

MycTb X — 6MHOMMAsNbHAA CydaiiHasA BENNUMHA C mapameTpamm n, p. Mo
onpegenexuto (g =1-p)

n

2 KCIpa = ) K k)' PZ T

k=0 k=1

- 1)
=lm=RkR-1|=n Z—m(”'”‘m:n +q)"" V£ np.
p mi(n 1 - P9 p(p +q) p
Pe3ynbTaT cornacyetcs ¢ UHTyUUMEN U 3apaBbiM CMbIC/IOM. ITOT pe3ynbTat
MOXXHO MONTy4YnTb 6e3 PYTUHHDbIX Bbll-II/ICl'IeHVII7I, ecqnn BOCNOo/b30BaATbCA

npeacraBneHnem

rne ¢, — 6epHyﬂﬂV|eBCKVIe Cl'lyl-lal7|HbI - bl, N CBOWCTBOM IMHEWHOCTK

maTemaTumueckoro oxupanus: E(X) = 37 E(g;) = np.
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MaTtemaruyeckoe oXxuaaHue, NnpUuMmepsbl: NyaCCOHOBCKasA BE€JINHUHA

MycTtb M — NyaccOHOBCKasA cnyyaHaa BennunHa ¢ napameTpom A > 0. Toraa

' as N as o A A AT
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MaTtemaruyeckoe oXxuaaHue, NMpUMepbLI: reomeTputieckas seJiuinHa

Yo wen. bexonre E’ef)l“ﬂ/’/‘” Qe A-20

MycTb X — reomeTpuyeckas cnyyarHas Bei4mMHa C mapameTpom p, [gk,/L )
PX=R) =pg*',qg=1-p, k=1,2,... Torna

' - kR k-1 _ 1+2g+3 2+,,. = (+ 2, 3+...)'= (L)I= ;
p;q p(1+2q+3q%+...) = p(q+q2+q Plizs) “Paar

OauH 13 nepexoaos (mouneHHoe auddepeHLMpoBaHe paaa) BbiITeKaeT 13
CBOWCTB CTEMEHHbIX PAAOB.

nOHleEHHbIVI pe3ynibTaT, HeCOMHEHHO, COOTBETCTBYET UHTYNLUN.
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MaremaTuuyeckoe oXxuagaHue, MPpMMeEpbI: paBHOMEpPHas BeJIM4MHa

MycTb X — ANCKPETHas paBHOMEPHas ClydaiHas BeNMUMHA CO 3HAUEHMAMN X,

X5y oy X, TOTAQ

n
1 X1+...+Xn _
E(X) = E X— = —— =X
& "Fn n

— cpefiHee apudmeTUUEeCcKoe.
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MaremaTuuyeckoe oXxuagaHue, MPpMMeEpbI: paBHOMEpPHas BeJIM4MHa

MycTb X — paBHOMepHas Ha [a, b]. Toraa E-

4

' g 1 x| _b’-a®> a+b
E(X) de'b-a'zl'z(b—a)' i
[/ 94

KaK 1 cneaoBasio oXxXmnaart

Lo o ) .
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MaTtemaruyeckoe oXxuaaHue, NMpUMepLI: NoKa3aTteJ/ibHaAa BEJINYHUHa

Ypcwo WWWW W W‘@'L‘
= waethas) 4y 95,% -x/e I{x>o)

MycTb X — nokasartenbHas C napameTpom A > 0 NHTerpupoBaHMem Mo yactam

nonayyaem, 4to
+00
0

_/;m xAe™dx = _/;m xd(-e™) = (-xe™) 0
B necr 4 2 )
K &?W_““"‘“X e A
= § o e

" f " eMdx = (-eM™ )
0
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MaremaTuyeckoe oXXuaaHue, NpUMepbl: cTaHAapTHas HOpmaibHas Be-

JINYNHa

HanomuHaHue. CnyyanHaa sennunHa Z ~ N(0, 1) Ha3biBaeTCcA CTaHAAPTHOW
HOPManbHOW CNyYanHOW BENNYMHOW. Ee MNOTHOCTb pacnpeaeneHuns ecTb

ten=el) N

a yHKuMS pegeneHns d(x) = (p(y dy. 3Ty YHKLUMIO Ha3bIBAOT

dyHKLuMen Nannaca. N THAR

DyHKuMA @(x )quHaﬂ noatomy E(Z f x 0 KaK MHTerpan HeueTHOM

-X /2

dyHKumUK (1 HTerpan CYLLECTBYET, TaK KakK xe
6bICTPO MPU X — +00).

CTPEeMUNTCA K HYNO AO0CTATOYHO
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MaTtemaruyeckoe oXxuaaHue, NMpUMepbI: HOpMaJibHaAa BEJIMYMHa

Nyctb Z ~ N(0, 1), n nycTb m € R, 0 > 0 — ABa umcna. Onpeaenmm HOBYHO
CNyyarHyo Benuumny|X = m + oZ.

MpeanoxexHune
X ~ N(m, 0?)

JloKazaTenseTso:
Nmeem: Fy(x) = P(X < x) = P(M + 0Z < x) = P(Z <

A 3T0 1 03HauaeT, uto X ~ N(m, a?). O
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MaremaTuuyeckoe oXxxugaHume, NpUuMepbl: HOpmasibHasa BenuuHa, Il

TOUYHO TaK e [0Ka3blBaeTCA B KAKOM-TO CMbIC/e o6paTHoe yTBepxaeHue.

MpepnoxeHune

Ecnu X ~ N(m, 6?), mo ASlin

~ N(0, 1).

OTctopa cnepyeT, uto E(X) = E(m + 0Z) = m — nouT 0YeBUAHbIN DAKT.
\
E(w) LY E(%)
\ N\

A\ 20



MaremaTuuyeckoe oXxugaHue: npumep, Koraa He cyLiecTByeT

PaccmoTpum pacnpeaeneHue Kown (oHo e pacnpegenerue CrblogeHTa t(1)):

1
1+x2°

f(x) =

A=

nsa Hero -

fm xf(x)dx ‘ o

He cyuecTByeT (PYHKUMSA HEUETHas, HO MHTerpan Moayns He CyLecTBYeT).



MaTtemaTunuyeckoe oXXxuaaHue: LLEHTp pacnpejeneHus

CpefiHee 3HauUeHne — 3TO UNCNO, MPEeTeHAYIoLLEE HA PO/b LEHTpA
pacnpefgeneHuna cnyyanHon BennumnHbl X. 3TO ONpaBabiBaeTCsA PABEHCTBOM
E(X - m) = 0.

Ecnu pacnpepeneHune cnyyanHon BennUnHbl X CAMMETPUYHOE OTHOCUTENBHO
(ans HenpepbIBHOM CIyYanHON BENNYNHDI 3TO 03HauaeT f(x - p) = f(u - X)), T0
E(X) = y, ecnm cywecTByeT.




Aucnepcus (variance)

HedopmanbHo gncnepcus ABNSAETCA YUNCNOBbIM USMEPUTENEM UHTEHCUBHOCTH
«KonebaHmsA» ClyyanHow BennUnHbl X BOKPYT LeHTpa m.

rZAacAo
Onpegenexne 4
Yucno Var(X) = E((X - m)?), rae m = E(X), Ha3biBaeTCs Ancnepcmein CnyyanHom

BENUUNHDI X. — Sont )( ?W%

O603Hauenne: Var(X) = o2. © (v Oé\ ey
A/

* Var(X) = ¥ (x, - m)zpk ANS AUCKPETHOW C/y4anHOW BeNnUmnHbl X
* Var(X) = f_::"(x - m)zfx(x)dx ANA HeNnpepbIBHOW CNyYaHON BeNUYNHbI X

/3 Teopembl 0 3ameHe nNepemMeHHbIX nonyvyaem, UtTo

OnpepeneHue
l-I|/|cn JVar(x) = 07 Ha3blBaeTCs CTaHAAPTHLIM OTK/TOHEHUEM CNTYYANHOW
BeNnUmnHbI X 23



Aucnepcus: ceoicTBa

1. Var(X) 2 0; Var(X) =0 < X =m = const (n.H.)

24



Mpumepbl:

« Y =X:Var(X +Y) = Var(2X) = 4 Var(X) = 2(Var(X) + Var(Y)) > Var(X) + Var(Y)
« Y =-X:Var(X +Y) = Var(X - X) = 0 < Var(X) + Var(Y)

3ameuaHue
B omnuyue om mamemamu4yecko20 0)XXUAAHUS paseHCcmaeo

Var(X +Y) = Var(X) + Var(Y) e o6wem cny4yae He ebinoniHgemcs. [1o03xe Mbi
8blde/IuUM K1acc Cy4yalHbiX 8eaUYUH, 0711 KOMOPbIX 3MO paseHCmeo
ebinosniHsemcs. (Cnotinep: He3asucumble, He3asUCUMbIe 8 CpedHeM,
HeKoppenuposaHHbie)

25



Aucnepcus, npumepsbl: 6epHyIInEBCKas BeIMMUHA

3ameTum, uTto €2 = €, OTKyAa cneayer:

Var(e) = E(€%) - (E(e))* = p-p® = p(1-p) = pq

v T VW'W.'T Vor(1-€)=

AN z
; ¢ = (ar(-£) =Y\t

L 0 1 = \fer g 5



Aucnepcus, npumepsbl: GUHOMUaNbHAA BEIMMUHA

BuHomuanbHas X ~ B(n, p): mbl nokasanu, uto E(X) = ¥, RC p’*q” k= np.

C NOMOLLbIO @aHANOTUUHbBIX PYTUHHbIX BbIUMCNEHU MOXHO MOKa3aTb, UTO
Var(X) = npg.
HanomHum, uTo, NepBoe paBeHCTBO eCTb CNIEACTBME NPeACTaBieHna X = 37 €

roe €; — HesaBUCUMble 6€PHYNNNEBCKME CNyYaliHble BEeNUYMNHDI, U IMHEHOCTN
MaTeMaTNUYEeCKOro OXMAAHUSA.

Bblpa)KeHI/Ie ana gucnepcmn ToXxe MOXXHO BbiIBECTU U3 3TOI0 npeactaB/ieHnda, HO
npun 3TOM Hago MoJib30BaTbCA CbaKTOM, KOTOprI?I Mbl YCTAHOBUM MO3Xe:
ancnepcna Cymmbl He3aBUCUMbIX cnyqa|7|Hb|x Be/IMYNH paBHaA CyMmme NxX

Ancnepcun. 6\9)(: W N \["M/

27



» k 74
E (M) =60, 2= Nahk=ig-0)
veo K

MycTb M — nyaccoHOBCKaA cnyyanHas BenuymHa ¢ napameTpom A > 0. lokasanu,
uTo - @ _—k— '%g,’b 7,

AHanNoOrM4yHoO MOXXHO A0OKa3aTb, UTO

Var(M) = A.

28



Auvcnepcusa, npumepbl: reomeTpuyeckas BeiMumHa

MycTb X — reomeTpuyeckan ciyyanHas Ben4YmnHa C napameTpom p,

P(X=R)=pg*',qg=1-p,k=1,2,.... lokasanu, uto k (
1
E(X)=—.
0= —
0
MOXHO nokasaTb, UTo L ?
1-p
Var(X) = 7 I



Auvcnepcusa, npumepbl: paBHOMeEpHas BeJIMYMHA

MycTb X — ANCKPETHas paBHOMepHas CllydaiHas BeNUYMHA CO 3HAUEHMAMN X,
Xy oy X,- JOKA3anM, utO E(X) = X.

N
N

X5+ d X2
AHanoruuHo nonyyaem, yto E(X?) = % = X2, oTKyAa

i (x; - X)? = x2 - ().
L”___s

| —_

Var(X

S

30



Auvcnepcusa, npumepbl: paBHOMeEpHas BeJIMYMHA

MycTb X — pasHomepHas Ha [a, b]. flokasanu, uto E(X) = & ; 2

b p3-a> a’+ab+b?
. 3b-a 3 '

1 b 1 X
E0) = g [ g g
a

n gucnepcus
az+ab+b2_(a+b)2 i b - a)’
3 4\ 12

T S Gackancss )

~ A

Var(X) =




Auvcnepcusa, npumepbl: NnoKasarte/ibHasA BeJIMYUHA

MycTb X — nokasaTtenbHasa c napametpom A > 0. lokasanu, uto E(X) = 1/A.

EY +00
+2 [ xe M™dx
0

E(X2) = A f ™ x2eMx = f " x2d(-e™) = (-x2e™)
0 0 0

3HauuT, Var(X) = 2/A% - (1/A)? = 1/A°.

)
6‘X=7\‘
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Auvcnepcusa, npumepbl: HOpMmaibHas BEIMYMHA

HopmanbHas X ~ N(m, 02). lokazanu, uto X = m + 0Z, Z ~ N(0, 1) n E(X) = m.
Mo ceoiicTy ancnepcun Var(X) = a2 Var(Z).

3ametum, uto d(e/2) = -xe™12dx.

Nmeem:
Var(z) = E(z2) = —= [ x2e P2y = [ xd(-e™1?)dx
\/ﬁ =9 m -0
= —Lxe'lez " + 1
V2 w21 [17 e
3Hauun

«Hopmaanaﬂ BeMnYnHa C NapaMmeTpamm m n 0'2)) 3KBMUBAJ/IEHTHO «KHOPMaJ/ibHas

BeNMUNHA C MaTOXUAAHUEM (CO CpefHNUM) m 1 aucnepcuein a2». 3



OnpepeneHue
1. MomeHTOM cTeneHun R (R-m MOMeHTOM) ciyyaiiHOW BENMUUMHbBI X Ha3blBaETCA
uncno m, = E(X¥).
2. Yncnon, = E((X - m)F) Ha3bIBaEeTCS R-M LEeHTPanbHbIM MOMEHTOM.
3. Yncno p,, = E(1X|*) Ha3biBaeTCA k-M a6CONIOTHBIM MOMEHTOM.

4. Yncno v, = E(|X - m|®) Ha3biBaeTcs k-M aBCONIOTHBIM LIEHTPaNbHbIM
MOMEHTOM.

20 b)) B2

E ()0 2



|

Med(X)={0: P(X<6)=1/2,P(X 26)21/2)}.

MegunaHa CI'Iy‘-I&I?IHOI?I BeNMnYUHbI onpenensaeTca Tak:

Ans ANCKPETHbIX BEIMYNH MeAnaH MOXET 6biTb HECKONbKO: ANs
6epHynnneBckon c p = 1/2 Becb oTpe3ok [0, 1]. B Takux cnyyasx 6epyT MUHUMYM,
MaKCMMyM UMK CepeanHy oTpeska.

|
(
|
8 35



MeauaHa: ceoicTBa

1. HennHenHocTb: Boo6uLe roBopsa, Med(X + Y) # Med(X) + Med(Y)

2. Med(X + b) = Med(X) + b

3. Med(aX) = aMed(X) (ecnu paccmaTpnBarhb, CKaXKeM, CepeanHy oTpesKa 13
onpepaenexHus)

36



N =7 B0 Mad ()

I
+ Ecnu pacnpepeneHne cnyyanHon BeNMUnHbl X CUMMETPUYHOE

OTHOCUTENbHO 4, To MeanaHa Med(X) = py (1 paBHa E(X)).

« Ecnu pacnpepeneHne «nepekoLleHo» B CTOPOHY MasibiX 3HAYEHUN
(Hanpumep, nokasaTtenbHoe), To Med(X) < E(X). B 3ToM ciyuae Takxe
E(X-m)3>0.

« Ecnu pacnpegeneHne «nepeKkoLweHo» B CTOPOHY 60MbLINX 3HAYEHNN
(Hanpumep, 6epHynnuesckoe ¢ p > 1/2), o Med(X) > E(X). B 3Tom cnyug

Takxe E(X - m)3 < 0. - m)
Skaw = —= "2

37




]l,

LA

Myctb X — n0Ka3aTeanaﬂ cnyyanHas Benu4ymHa ¢ napametpom A > 0. Torga

F(x)=1-e™ ans x = 0 n Med(X) — peweHne ypaBHeHus F(x) = 1/2 <
eM=1/2 & M=ln2 = x-1//\.
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L(y/0> - WT&fM\
E(L(xe)) - oncenptr e

«YragbiBaem» 3HaueHue ciyyanHon BennumnHbl X. ¢ — Aoragka, X - ¢ — owmnbkKa.

®yHkuusa notepb E((X - ¢)?)(oxmuaaembie notepu). Yemy JOMKHO 6bITb PABHO C,
UTO6bI OXXUAAaeMble NOTEPMN HbIIN HAUMEHbLLUNMUN?

OTBeT: ¢ = E(X). N\ 6 E
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OnNTMMU3aLMOHHOE CBOMCTBO MeAUuaHbl
MAE

PaccmoTpum Ty Xe 3agady, HO C oXxmaaembiMmuy notepamu E|X - ¢|. Toraa
R A
onTUManbHOEe 3HaueHne — meamnaHa Med(X). —_—

40
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